

SUBSCRIPCIÓN: Un mes, 2'25 pts. en toda España. Extranjero, 2'50 pts.

PALMA DE MALLORCA: MARTES 28 DE NOVIEMBRE DE 1911

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 32. - Teléfono, n.º 6

DESDE ROMA NOTAS VATICANAS

Hablando días atrás á los lectores de LA ÚLTIMA HORA del Consistorio anunciado para el próximo día 27, tuvimos ocasión de aludir á cierto movimiento que como legítima consecuencia del mismo, se habría determinado, tanto en el seno de la llamada Familia Pontificia, como en el de la Diplomacia Vaticana.

Informaciones tomadas de buena fuente, y que tenemos motivo para juzgar competentes, nos ponen hoy en condiciones no sólo de confirmar las noticias anteriores sino aún de dar algunas otras.

Para reemplazar á monseñor Falconio en la Delegación Apostólica de los Estados Unidos, será nombrado substituto de la Secretaría de Estado, monseñor Canali, mientras á la Nunciatura de primera clase en Madrid, que va á quedar vacante por promoción á cardenal de monseñor Vico, será enviado monseñor Scalpini.

En el puesto de asesor de la Congregación del Santo Oficio sucederá á monseñor Lugari, destinado á ser miembro del Sacro Colegio, el actual limosnero secreto de Su Santidad monseñor Sili, quien á su vez será substituído por monseñor Misciatelli, que será consagrado arzobispo. La promoción de monseñor Misciatelli dejará vacante el alto empleo de subprefecto de los Sagrados Palacios, que será ocupado por monseñor Marzolini.

Como el lector ve, se trata de un verdadero y propio *chasse-croisé*, que si ha alimentado no pocas esperanzas y estimulado no pocos deseos, ha producido por otra parte numerosas desilusiones.

Mas el movimiento doméstico no acaba aquí. Con el nombramiento de cardenal á favor de monseñor Bisleti, queda vacante el honorífico cargo de mayor-domo mayor de los Sagrados Palacios, para cuyo reemplazo se hacen correr los nombres del obispo de Gubbio, monseñor Nasalli Rocca, ó tal vez con mayores probabilidades de uno de los Prototarios Apostólicos supernumerarios, monseñor Fernando de Croy, para maestro de Cámara o sea hasta ahora desempeñado por monseñor Bisleti, será nombrado monseñor Caccia Dominioni.

Para la sucesión á la secretaría de la importantísima Congregación del Concilio, los candidatos, al menos por el momento, son tres, á saber: los auditores de Reta, monseñor Sincero y monseñor Mori, y el arzobispo de Spoleto doctor Serafini.

En los círculos vaticanos es objeto de vivísimos comentarios la exclusión de monseñor Giustini de la lista de los nuevos cardenales. Que el secretario de la Congregación de los Sacramentos esperaba ser creado cardenal en el próximo Consistorio, es de todos sabido, si se tiene en cuenta que su alta investidura, por tradición casi nunca interrumpida, lleva en sí aneja la púrpura cardenalicia. Por consiguiente, la desilusión ha sido tanto más dolorosa para el candidato cuanto menos soñada, y ha causado maravilla en el alto mundo eclesiástico. Más todavía personas muy metidas en los asuntos del Vaticano me aseguraban ayer noche que el cardenal Ferrata, prefecto de la Congregación de la que monseñor Giustini es secretario, en unión del cardenal Agliardi, han elevado al Santo Padre humildes y respetuosas quejas por la eliminación de su protegido; pero el Papa, al menos hasta ahora, no parece haber creído oportuno satisfacer los deseos ni del candidato ni de los dos eminentísimos purpurados que fueron los primeros electores del patriarca Sarto en el último Cónclave.

Para el año próximo se anuncia una vasta y radical reforma en el Vicariato de Roma.

De muchas partes viene lamentándose que la sobrada centralización de asuntos eclesiásticos estorba la prontitud y el buen régimen de la compleja administración. El vicegerente, monseñor Coppetelli, tiene que despachar á diario una suma de trabajo excesiva. Ahora bien, para evitar ulteriores inconvenientes, parece haberse venido á la determinación de aplicar al Vicariato los principios de una saludable descentralización, instituyendo en Roma cuatro prefecturas, dirigidas cada una por un obispo. Un espacio—*mutatis mutandis*—de delegaciones vaticanas, análogas á las que funcionan para el Municipio. La residencia precisa de las nuevas prefecturas todavía ha de fijarse, siendo antes necesario conciliar las exigencias topográficas con las religiosas. Mas, interin, corren ya los nombres de los cuatro obispos futuros que habrán de regir estos destinos: el canónigo don Salvador Sangoli, el arcipreste Ruggero Rosseti, estos dos párrocos, y monseñor Chimenti y Faberi, notario eclesiástico y secretario, respectivamente, del Vicariato.

Cumplidas tan radicales reformas, se dice que monseñor Coppetelli, actual vicegerente de la Curia romana, será nombrado cardenal en el Consistorio del año nuevo, que se afirma se celebrará en marzo.

Guglielmi.
Roma, 20 noviembre de 1911.

Variedades

Qué es la espuma del mar

Todos los fumadores hablan de las pipas de espuma de mar, no todos saben que es, en realidad, esa espuma.

No falta quien asegure que esta pasta es una mezcla especial en la que desempeña papel importante la clara de huevo batida, pero no hay nada de eso.

La substancia llamada vulgarmente espuma de mar, por su blancura y su poco peso, se denomina científicamente magnesita, porque se compone de magnesita, sílice y agua. Es una substancia que se saca de ciertos yacimientos que hay en Asia Menor, cerca de un pueblito llamado Kulum.

Dichos yacimientos de magnesita son los más reputados, pero no los únicos. La magnesita ó espuma de mar se somete á un tratamiento semejante al del kaolín con que se fabrican porcelanas finas.

Al salir de la cantera la magnesita se lava en agua agitada, en la que se desleja y se deposita en un estado de gran densidad. Después de lavado se le quita el exceso de agua, se pone á secar al aire y cuando la pasta adquiere cierta consistencia se forman pequeños bloques y se cuece ligeramente. Las pipas se modelan inmediatamente ó se esculpen en el bloque aromatizado, porque después de la cocción se sumerge la magnesita en un baño de aceite oloroso hirviendo, el cual la comunica suavidad y brillantez.

El valor de una pipa de espuma de mar depende del grueso del bloque y de su pureza.

Dícese que mirando en la obscuridad una pipa bien ahumada, se ve el fuego á través de sus paredes, porque si la espuma es fina y verdadera, se pone transparente al cabo de cierto tiempo de usarla.

Hay yacimientos de magnesita en España, en Francia y en todos los sitios donde abundan la cal y la creta.

Estadística telegráfica española

Existen en España 997 estaciones, telegráficas del Estado, de las que 70 son permanentes, 150 completas (de siete de la mañana á nueve de la noche), 722 de servicio limitado; oficiales y semafóricas, 55.

Entre férreas, municipales, secundarias, etc., etc., 918; total general 1915.

Las limitadas del Estado, cada una precisa un oficial, son 722; las completas, dos oficiales, son 300.

El personal del Cuerpo facultativo es de 2.639 (entre jefes y oficiales y 120 señorías).

Descontados unos 1.100 funcionarios, precisos para estaciones limitadas y completas, 1.539 entre jefes y oficiales, son los que prestan el servicio de aparatos, montaje y reparación de líneas, oficinas y los múltiples cuidados que el curso de los despachos requiere, en las estaciones permanentes.

Centellas.

POR CORREO

La situación en China

Telegrafía de Pekín que según declaración de Yuan-Shih-Kai, árbitro hoy de los destinos de la China, apoyará en el país la monarquía limitada (léase constitucional democrática), pues considera que por ahora no está preparado el pueblo chino para la república que á pesar del apoyo que á tal régimen prestan, para sus fines particulares, los Estados Unidos, podría resultar una larga y sangrienta guerra civil y al fin á la postre con el desquiciamiento del país y su reparto después, entre el Japón y las demás naciones del Occidente.

Añade Yuan-Shih-Kai que todas sus miras, toda su política y todas sus aspiraciones no van más que á la conservación de la integridad de su vasto país, cuyos destinos tiene ahora en sus manos.

Telegrafía Reuter, de Pekín, confirmando las noticias referentes al degüello de extranjeros en Sian-Fu, traídas por los misioneros que de aquella ciudad han llegado á Tientsin y afirman que entre las víctimas del populacho chino, figura la profesora señora Beckman, 51 años de la escuela que dirige la señorita Beckmegele y un alemán llamado Mauners, empleado en los Correos de China.

No solamente se asesina en aquella parte del territorio chino á los extranjeros, si que también anuncia el cónsul de Francia al Gobierno de la Indo-China que según se le informa de Kienchang, atacaron los chinos la misión francesa que dirige el doctor Legendre, matando á éste y al teniente Desiriz, pudiendo llegar el resto de dicha misión, después de muchos trabajos y dificultades, á Chengtu.

Dice otro telegrama de la capital china que los diputados provinciales en ella reunidos piden al Gobierno que se prohíba inmediatamente el uso de la coleta y se adopte desde el 1.º de diciembre próximo en todo el país el calendario gregoriano.

Esperáse que no tardará mucho en publicarse en Pekín los dos edictos imperiales disponiendo ambas cosas.

ACTUALIDAD LITERARIA

Un poema de Muley-Hafid

La revista *Prometeo*, que tantas cosas bellas y transparentes nos ha dado ya á conocer, nos revela en su último número la más sorprendente de todas. Se trata de un poema inédito de Muley-Hafid, el actual Sultán del Imperio mogrebino.

Ya se sabía que S. M. Jerifiana era un eximio vate; pero todavía ninguna de sus obras había sido vertida á idioma europeo. Marruecos es hoy tierra más frecuentada por los mercaderes que por los eruditos.

Ricardo Baeza, ese exquisito aurífice de la prosa castellana, á quien una larga estancia en Mauritania ha permitido penetrar muchos misterios de orientalismo, es quien nos descubre al fin tal secreto y nos hace dueños de tales maravillas, acrisoladas por él en el castellano más bello y justo, donde el esplendor de las palabras y la esencia de las ideas conservan toda su pureza y todo su color.

Dice Ricardo Baeza, entre las palabras liminares con que encabeza su admirable traducción:

«El poema que hoy traduzco es quizás la obra más interesante de toda la literatura islámica contemporánea. No existe actualmente en lengua árabe poeta más sutil y más intenso, más profundo y más refinado que el Hafid. Todas sus obras están impregnadas de grandeza y desbordadas de amor á la bello.

«Hay en él dos hombres diversos: el soñador y el hombre de acción, el poeta y el Rey. El uno ya ha realizado obras bellas; el otro algún día quizás lleve á cabo acciones grandes.

«Es un hombre fuerte, sereno, conciente de su misión. Sabe ser implacable, cuando la necesidad lo exige; pero su temperamento le inclina á la dulzura. Su ideal sería un reino de sabios y poetas. Pasar la vida contemplando sus tigres, sueltos en el jardín, ciclando estrofas y comentando á los antiguos filósofos, alejado de mufites y de toda preocupación de gobierno. Pero en la hora presente comprende que su actitud tiene que ser otra, y añora la época del Mohadrán y la trompa bélica de Imz-E-Kais.

«Como hombre de letras, la producción del Hafid ha sido abundante y diversa.

«Los títulos son suficientemente explícitos: *El zahar u al riad* (Las flores y los jardines); *El Badia* (La estética del lenguaje); *Mukatabat el dhan bel char* (La correspondencia poética entre amigos); *El achar el Mukub* (La poesía de los Reyes); *Khuly el ahar* (Las joyas de las tradiciones); *El gamea fil gunah* (Las reglas del canto); *Tabakat el chuarah* (Las diferentes clases de poetas), etc. En todas ellas su sentido estético es exquisito, su estilo de una perfección jamás altera. Con Abdel Ghani El Ribulí podría decir: «Amo los cantos y los versos; la eufonía de los poemas cadencia mi vida; una armonía vicada podría causar mi muerte.»

Pero es necesario leer completo este maravilloso poema para comprender cuán poco ditirámicas son todavía las frases del comentarista. Rara vez ha palpitado el alma de una raza de un modo tan vibrante, tan hercúlico. ¡Y qué interés psicológico no tiene este poema para el lector agudo, acostumbrado á leer entre líneas! Jamás un Monarca ha clamado desde su trono con acentos tan trágicos y tan armoniosos. En algunos momentos se recuerda á Marcos Aurelio, y en otros el arpa formidable del cantor de los Salmos.

Nuevos buques de guerra

En la primera quincena del corriente mes se ha aumentado con tres nuevos buques la lista de los que forman nuestra Armada. Estos buques son el cañonero «Laya» y los guardapescas «Dorado» y «Delfín», construídos en Cartagena por la Sociedad Española de Construcción Naval, y continúan la serie iniciada por el «Recalde», primero de los buques de su clase construídos por dicha Sociedad en aquel Arsenal.

El cañonero «Laya», segundo de los cuatro cañoneros de igual tipo que la Sociedad construye en Cartagena, es igual al «Recalde», habiéndose introducido en su repartimiento interior, de acuerdo con la Comisión inspectora, que hacen más expeditos y cómodos los servicios del buque.

Fué entregado el «Laya» á la Marina el día 10 del corriente mes, á los dos años de ponerse su quilla (noviembre de 1909). Su botadura se verificó el 20 de julio del año corriente. Como en el caso del «Recalde», el «Laya» ha sido entregado con anticipación á la fecha fijada en el contrato, y es también producto casi íntegro de la industria nacional.

Las características principales del buque son las siguientes:

Eslera en la flotación, 64,35 metros.—Manga en el fuerte, 9,14.—Puntal en la maestra, 4,57.—Calado medio, 2,74.—Desplazamiento, 800 toneladas.—Potencia de máquinas en caballos indicados, 1.100.—Velocidad, 13 nudos.—Radio de acción á diez millas, 3.000.—Armamento: cuatro cañones de tiro rápido de 76 milímetros y dos ametralladoras Maxim.

El aparato motor lo componen dos máquinas de triple expansión y hélices gemelas, construídas en Cartagena, y dos sistema Yarrow, que han sido construídas por la sociedad Española de Construcciones metálicas, en Zorrosa.

LA LABOR DE PÍO X

Unas reformas eclesiásticas

Pío X prosigue sus trabajos de reorganización de la sociedad eclesiástica, encaminados á reforzar la disciplina y la vida espiritual del clero.

Entre otros decretos, se anuncia la publicación de uno para la ciudad de Roma, por el que se impone á los sacerdotes afectos al servicio de una parroquia que habiten y hagan vida común con los párrocos.

Hasta ahora los vicarios y demás sacerdotes podían vivir con sus familias ó en otros puntos. Con la nueva disposición se obtendrán dos mejoras indiscutibles. El clero joven que, salido del Seminario, inicia su ministerio, sacerdotal como afecto á una parroquia, no se encontrará de pronto apartado de aquel ambiente y en otro laico, á veces demasiado laico, que se respira en ciertas familias.

Los feligreses estarán más seguros de encontrar en la casa parroquial un sacerdote, y toda la actividad espiritual de la parroquia sentirá el benéfico influjo de aquella vida sacerdotal en común.

Otro decreto de índole administrativa dictará muy pronto el Padre Santo para la diócesis romana. La ciudad de Roma quedará dividida en cuatro prefecturas eclesiásticas que tendrán por jefe un prelado, investido del carácter episcopal. Las prácticas ordinarias que hoy pesan sobre el negociado central de la secretaría del Vicariato, quedarán así distribuidas en cuatro grandes centros, con indiscutible ventaja para el despacho de los asuntos y para la necesaria vigilancia.

También prepara el Papa dos disposiciones que afectan á América. Una de ellas consiste en un decreto de la Santa Congregación del Concilio referente á la administración de los bienes eclesiásticos en los Estados Unidos, en donde la gran libertad y la facilidad para el reconocimiento de un ente moral como sociedad fiduciaria, cooperativa, etc., puede dar lugar á grandes abusos en la representación y en la administración de aquellos bienes.

Por este decreto se dispone que sea preferida la «corporación parroquial» y para cuando no sea posible hacerlo así y se deba tener la representación personal del Obispo (*corporation sole*), se dictan reglas para el debido registro de tal administración.

El otro decreto es el del delegado apostólico de los Estados Unidos, quien comunica á los Obispos la orden del Padre Santo de acabar con el abuso allí existente de hacer que se satisfaga una cantidad para entrar en las iglesias. Indudablemente esto obedecía al propósito de que los fieles contribuyesen al sostenimiento de los templos, lo que era allí tradicional; pero, en la práctica, este procedimiento había tomado el odioso aspecto de una tasa impuesta para penetrar en la Casa del padre, de la que los pobres quedaban prácticamente alejados: en todo caso, la tasa pesaba sobre el pobre. El Papa, enterado de esto, ha ordenado que se le ponga término.

—Regúlez, en el duelo que tuvo el otro día, disparó á lo alto. ¡Qué grandeza de alma!

—No lo creas; es que su adversario, asustado, se había subido á un árbol.

—Oye, ¿qué es tu papá?

—Relojero. ¡Y el tuyo?

—Pescador! ¡Y qué pesca?

—Dice mamá que cada día pesca una merluza.

«Laya» y «Recalde», honra al personal obrero de aquel establecimiento.

Los estrenos en Madrid

En el Teatro Español se ha estrenado «Nelis», drama en tres actos, original del Dr. Madrazo. La opinión sobre esta obra es la siguiente:

Los estragos del alcoholismo han sido ya llevados á la escena moderna. Dos obras que nos dió á conocer Zacconi—«Henchel, el cochero» y «Don Pietro Caruso»—tratan especialmente de ese terrible azote social, con suprema intensidad dramática y artística.

Oswaldo, el de «Los aparecidos», de Ibsen, es también un alcohólico, y Tolstoi, en «Resurrección», nos muestra la extenuación y el embrutecimiento de los miserables por la misma causa.

El doctor y empresario del Teatro Español, don Enrique Diego Madrazo, ha querido aportar su concurso á tan noble y humanitaria acción con el drama en tres actos titulado «Nelis», estrenado anoche.

El resultado—digámoslo con todo respeto y consideración—no ha correspondido al esfuerzo.

«Nelis» es una obra oscura é incoherente que fatiga la atención y atormenta el espíritu. Caminamos al través de aquellas escenas caprichosas y deshilvanadas, sin equilibrio artístico, dando traspiés como si fuésemos nosotros los alcoholizados por contagio.

Los amigos y admiradores del doctor Madrazo hicieron á éste una manifestación de simpatía y aplauso, como nosotros lo hacemos, sus loables propósitos. Otra parte del público, menos considerada, tomó á broma la obra y echó á risa las predicaciones de Bartolo, amigo de Nelis.

En lo que no hubo discrepancia fué en el juicio y el aplauso, entusiasta y unánime, que mereció el trabajo personal de Enrique Borrás en el protagonista.

La epilepsia convulsiva en el acto segundo y la muerte con el «delirium tremens» del final fueron de un realismo asombroso y cruel.

El mismo intérprete se emocionó profundamente y tuvo un amago de acceso nervioso.

Las ovaciones á Borrás se repitieron infinidad de veces y el grande artista fué el único que salió victorioso de la penosa jornada.

En el teatro Apolo se ha estrenado la obra «La familia real», acerca de la que leemos la siguiente crítica:

De la aventura amorosa de una bailarina española y un príncipe indio habló largo y tendido la crónica periodística hace algunos años.

El rajah de Kapurtala se enamoró de «La Cardenia», se casó con ella en París, todo lo más indio y morganáticamente posible, y se la llevó á su país, cargando también con la familia de «la contrayente»: el padre, la madre, una hermanita y un amigo, según nos hubo de puntualizar Saint-Aubin en un documentado y ameno relato.

Esta es «la familia real», de que ya sacaron partido otros autores y que ahora ha llevado al teatro el señor Martínez Sierra con música de los señores Giménez y Calleja.

Descartada la novedad del asunto, que ha idealizado un poco Martínez Sierra, nos quedaba el atractivo del desarrollo de la acción.

Aquí, la muchacha, que está enamorada de un humilde y honrado artesano, consiente de una mala gana, cohibida por los padres y hermanos; y ya en la India, se escapa intacta del palacio del rajah con su novio, que la ha ido siguiendo.

Pero el príncipe no se queda por eso compuesto y sin novia. La hermana de la fugitiva se presta á sustituirla, y todo queda en casa.

El cuadro primero, de los cinco que tiene la obra, repartidos en dos actos, fué el que más gusto. Es un cuadro de sainete, si bien tampoco muy nuevo, movido y gracioso.

El acto segundo, dividido en tres cuadros, languidece bastante y no es muy verosímil, sin que la música, más importante por la cantidad que por la calidad, venga en su ayuda.

Las decoraciones de Martínez Gari, los trajes, los baillables, el aparato escénico, espléndido, como siempre en Apolo, le defienden como un espectáculo de deslumbrante visualidad.

El público se mostró á ratos complacido, á ratos impaciente y hostil.

Martínez Sierra salió á escena varias veces; pero á un escritor de su talento y de su altura sería inútil, sobre ser desleal, negarle la verdad.

«La familia real» no puede satisfacerse á los que estimamos en todo lo que vale al ilustre autor de «Canción de cuna», aun guardando las distancias entre obras y obras y aplicando á cada cual su peso y su medida.

Sin embargo, comparada con tantos esperpentos que se eternizan en los carteles, la zarzuela de anoche es una joya. Por lo menos, no hay nada en ella de chabacanería ni mal gusto.

Pilar Pérez, la Palou, la Moreu, la Lasheras, Videgán, Vallejo, Manzano, Rufart, Pérez Soriano, García Valero, Mihura y todos los demás de la interpretación cumplieron como buenos.

Contrato de boda.

El es un mozo de muy buena presencia; ella, un monstruo de fealdad.

El padre de la desposada.—Señor notario, haga usted entrega de la dote al novio.

El notario, después de haberse fijado en la cara de la novia.—Tome usted, caballero, aquí tiene la...indamización.

POR CORREO

NOTAS CATALANAS

(De nuestro corresponsal especial)
Día 27, seis tarde.

El diario «Las Noticias» en su sección «Políticas» publica lo siguiente:

«El partido conservador de Ibiza, unido con otros elementos políticos, presentará en las primeras elecciones de diputados á Cortes que se celebren, ó antes si el Congreso declara la vacante por fallecimiento del señor Garijo, á don Carlos Román, director del Museo Arqueológico de aquella isla.»

—Ha salido para Veracruz el trasatlántico «Antonio López».

—El telegrafo ha adelantado detalles de la revuelta estudiantil; por cuyo motivo dejó de hacerlo á fin de no repetir noticias ya publicadas por LA ÚLTIMA HORA.

—Regresó á Mahón el teniente coronel del escuadrón de Menorca D. Tomás Fajardo.

—Ha llegado de Madrid de paso para Gerona el embajador de Inglaterra en España Sr. Mauricio de Bunsen.

—En esta capital ha fallecido la distinguida dama Sra. condesa viuda de San Juan de Virola.

—Hermosa fué la fiesta de inauguración que se celebró ayer tarde en el Centro de Jóvenes Forasteros, instalado en la calle de Ausias March.

Presidió el acto el señor obispo doctor Laguarda, quien tenía á sus lados, el doctor Mujal, párroco de San Pedro; el padre Cirera, director del Observatorio del Ebro; el presidente del Centro don Joaquín de Borja, el teniente vicario castrense D. José Peral, y los presidentes de las congregaciones de la Inmaculada y San Francisco de Borja señores Pujó y Dalmau.

Llegado el Prelado se dió comienzo á la velada, interpretándose un escogido programa en el que tomaron parte varios soldados de la guarnición, nota que resultó muy simpática.

El presidente señor de Borja dió cuenta de lo importante que era la institución que se fundaba y de los buenos resultados que de ella se podían esperar.

—Han llegado á nuestra ciudad los artistas del Liceo señoras Burchi, Berleni, Pasini-Vitale y Perini y los señores Krimer, Raventós, Nani, Nicoletti y Dall'Agua, habiéndose empezado los ensayos de la ópera *La Damnation de Faust*, cuya primera representación está fijada para el jueves día 30 del corriente.

—En Novedades y Teatro Nuevo se estrenó con éxito el sábado último la ópera «Casta Susana». Se repitieron diversos números.

En el primero de los citados teatros, ayer, en el tercer acto ocurrió un pequeño incidente,afortunadamente sin consecuencias, debido á haberse, roto por dos veces la mesa sobre la cual se coloca Pilar Martí el cantar el tercer *couplet* de la Susana. El público ovacionó á la señorita Martí, lamentando el suceso que recibió la artista.

L. P.

OPINIONES

Las negociaciones franco-españolas

Le Temps en un artículo establece las bases en que podrían apoyarse las futuras negociaciones franco-españolas, y dice:

«Pues los tratados secretos han sido ahora, uno después de otro, hechos públicos, creemos que podrían ser aprobados para deflamar, siquiera de un modo esquemático, el terreno en que han de establecerse las negociaciones franco-españolas. Dos razones abonan la necesidad de que se haga así; la primera es que, en la incertidumbre en que estaba todo el mundo con referencia á aquellos textos, la opinión pudo de buena fe extraviarse, y la segunda es que el distinguido embajador de España en París, cuya actividad es bien conocida, sostiene con desusada energía la tesis más favorable á su país, no tan sólo cerca de diferentes periódicos, sino también cerca de algunos hombres políticos influyentes.»

Luego *Le Temps* se esfuerza en demostrar lo que llama «violación por España de los acuerdos de 1904, pues dice que, habiendo solicitado por dos veces la adhesión de Francia y sin haberla obtenido, persistió en llevar adelante sus iniciativas; también quiere demostrar *Le Temps* la realidad de las protestas de Francia contra semejante violación, y además los otros tres puntos siguientes: que el acuerdo franco-alemán de 1911 beneficia á España, pues de otro modo viérase obligada á abandonar inmediatamente Alcázar y Lsrache; que es necesaria la revisión de los acuerdos de 1904, pues se ha producido un hecho nuevo y Francia ha de ser dueña absoluta del camino de Tángier y Fez, y finalmente que es indispensable orientar esta revisión hacia una retrocesión parcial de la zona española á fin de que se pueda ir desde Tángier á Fez sin atravesar más que territorios de influencia francesa, después de lo cual concluye *Le Temps* con las siguientes palabras:

«Lo más amistoso del mundo y sin que ello signifique que se infiere á la dignidad de España el menor agravio, Francia puede creerse autorizada de hecho y en derecho, á reclamar la revisión de los tratados de 1904; todo justifica esta revisión, y por consiguiente sería muy equitativo y muy saludable que Inglaterra tomase en este punto la iniciativa en el sentido que queda dicho.»

Información

Oposiciones

Los ejercicios de las oposiciones al Beneficio vacante en esta Catedral Basílica continuaron ayer.

Los dos opositores, Reverendos señores D. Bernardo Salas y D. Bernardo Cerde, ejecutaron por la mañana, en la Catedral, una pieza de libre elección y otra dada por el Tribunal, así como también la pieza «elección» que habían compuesto el día anterior. Por la tarde armonizaron un tráfete dado por el Tribunal.

Hoy, en el Seminario, han armonizado una melodía gregoriana señalada por el Tribunal.

Mañana, en la Catedral, acompañarán una pieza vocal y el «Magnificat» cantado por el coro. Además, ejecutarán la melodía gregoriana que hoy han compuesto, la que también será cantada por el coro.

Tribunales industriales

El Instituto de Reformas Sociales en su última sesión, discutió el sistema de elegir los jurados de los tribunales industriales.

Proponiase el sistema de representación de la minoría. Los vocales obreros lo impugnaron, proponiendo el sistema de la mayoría absoluta y que cada elector pueda votar el número total de vocales.

Después de gran discusión se aprobó el dictamen con el sistema de las minorías.

Muerte de un anciano

En la mañana del domingo último el vecino de Sansellas don Felio Capó Ciller de 77 años de edad salió en un carruaje para la finca de su propiedad llamada «Pletero de Aire fib» distante unos 4 kilómetros de la población. Se encabrió algo la caballería y al darle un tirón sufrió fuerte golpe que le ocasionó la muerte casi instantánea.

Acudió el Juzgado a dicho sitio ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

Audiencia

Señalamiento
Mañana, a las diez y media, se verá en juicio oral y público ante esta Audiencia provincial la causa instruida en el Juzgado del partido de Inca contra Juan Bauzá, acusado del delito de lesiones.

El abogado fiscal sustituido señor Pascual sostendrá la acusación y el letrado señor Alemany defenderá al procesado.

Festival benéfico

El próximo viernes día 1 es el señalado para celebrarse el festival organizado por el Círculo de Bellas Artes a beneficio de los heridos, en la actual campaña de Melilla.

Distinguidas señoras, entre ellas Adela Anaya, María Camps y Pura Lago, tomarán participación activa en el mismo. Notables amateurs y alguno que otro profesor, Casanovas, Arrom, Ferrer, Negre y Miralles unirán su concurso al de las indicadas señoras haciendo que la fiesta resulte más importante más grata, con serlo bastante habida en cuenta la finalidad que se propone.

El acto tendrá lugar en el Teatro Principal, galantemente cedido por la Empresa del mismo, atenta principalmente a colaborar con los organizadores al patriótico y humanitario fin perseguido, el de socorrer al prójimo necesitado.

Las bandas del Regimiento y Misericordia cedidas por los Excmos. señores Capitán General y Presidente de la Diputación, tomarán parte activa en el festival, como también el «Orfeó Mallorquín».

La señorita Graña, invitada para tomar parte en el mismo es de creer que no le imposibilitará algún contratiempo prestató su valioso concurso. El señor Fortuñy se ve privado del gusto de colaborar a tan benéfica obra a consecuencia del luto riguroso que todavía vive.

De esperar es que todos contribuyamos en la medida de nuestras fuerzas a que se obtengan los mejores resultados, pudiendo enviar a los que ostentan la representación y defensa de la Patria un buen puñado de dinero con que poder endulzar sus sinsabores en el lecho del dolor. No es extraño pues que solicitemos el apoyo de todos, para acto tan hermoso y caritativo.

Circular del Gobernador

Don Agustín de la Serna, gobernador civil de esta provincia, publicó en el B. O. la siguiente circular sobre juegos prohibidos:

En diferentes circulares dictadas por este Gobierno se recomienda a los señores Alcaldes y agentes dependientes de mi autoridad la mayor vigilancia para la represión de los individuos que infrinjan las leyes en materia de juegos prohibidos.

No habiendo dado el resultado por mi apetecido cual es la extirpación del funesto vicio del juego, fuente y origen de los mayores males y convenciendo de que esta pasión conduce a la ruina y a la deshonra, he formado el tenaz e inquebrantable propósito de perseguir los juegos prohibidos sin tregua ni descanso.

Es necesario que los señores Alcaldes se penetren de la obligación inexcusable de vigilar constantemente toda clase de establecimientos públicos sin distinción de ninguna especie y de no tolerar por nada ni por nadie que en ellos ni en parte alguna existan los juegos que prohíbe la ley.

Cuando el delito se cometa en el local perteneciente a asociación de cualquier clase o círculos de recreo o casinos, deberán perseguirse teniendo en cuenta la que para estos casos previene el párrafo 2.º del art. 12, el art. 15 de la ley de Asociaciones y el 198 del Código Penal por considerar a dichos establecimientos públicos como casas de juego para los efectos del art. 358 del citado Código con arreglo a la sentencia del Tribunal Supremo de 15 de octubre de 1880.

Esta vigilancia siempre constante deberá extremarse en los días de feria y mercado, en las sociedades, círculos de recreo, cafés, posadas, tabernas etc. donde quiera que sospechen pueda cometerse tal delito y sospecharán sorprenderlo.

enviando a sus infractores a los tribunales de Justicia.

Confo en que los señores Alcaldes han de secundar con eficacia mis propósitos velando cuidadosa y constantemente porque la ley se cumpla, entregando a los infractores de ella a los Tribunales y tengan entendido que de hacerlo así estoy resuelto a exigirles la más estrecha responsabilidad.

Llegaré al extremo de imponerles el mayor correctivo que se lealle comprendido dentro de las atribuciones y facultades que la Ley me concede, si por otras autoridades o funcionarios que que obrasen con independencia y sin su indicación se sorprendiera alguna partida de juego en cualquier lugar de sus términos jurisdiccionales.

Ruego a los señores Alcaldes el acuse de recibo de esta circular y los encargo y ordeno que el día 1.º de cada mes me den cuenta por oficio del cumplimiento de las prescripciones indicadas.

Palma de Mallorca 28 de noviembre de 1911.

Sobre la Granja Agrícola

El Director General de Agricultura don Tesifondo Gallego, ha dirigido la siguiente comunicación al señor Gobernador:

«Con fecha 23 de agosto último trasladé y S. a este Centro directivo la comunicación que en 14 de dicho mes le había dirigido el Vicepresidente de la Comisión provincial en la que constaba el acuerdo de proponer a la Diputación en pleno al inaugurarse el período experimental de sesiones ordinarias, la adquisición de la finca «Rafal de los Juíes» que linda con los terrenos de «Jesús» ofrecidos para llevar a cabo la instalación de la Granja Escuela práctica de Agricultura regional y como a pesar del tiempo transcurrido no se tiene noticia alguna del asunto y está sin aplicación la partida que en el presupuesto vigente existe para consignación de dicho establecimiento, esta Dirección general ha acordado dirigirse a V. S. para que manifieste al señor Presidente de la excelentísima Diputación si hace ó no el ofrecimiento de los terrenos que la Comisión provincial propone se adquieren, para que de una vez quede resuelto lo relativo a la creación de la Granja, toda vez que por este Ministerio se consignó en el presupuesto vigente los gastos de su sostenimiento que están sin aplicación».

El Gobernador civil con fecha de ayer trasladó esta comunicación al Presidente de la Diputación rogándole que, en vista del plazo transcurrido desde que tomó aquel acuerdo y de la proximidad de finalizar el año económico, se digne manifestarle con toda la urgencia posible la resolución definitiva que haya de recaer sobre el asunto de referencia.

Nos limitamos hoy a dar a nuestros lectores noticia del hecho reservándonos comentar otro día ya que carecemos de tiempo y espacio para hacerlo.

El patrón de España

Su Santidad el Papa Pío X, accediendo al ruego de todo el episcopado español, ha decretado que el día 25 de julio, fiesta de Santiago Apóstol, Patrón de España, continúe siendo de precepto como hasta aquí, pues sabido es que, por el «motu proprio» de 2 de julio último sobre supresión de fiestas, se autorizaba a los preladados respectivos para trasladar la solemnidad externa de las fiestas de los Patronos al domingo inmediato, y como ahora el episcopado español ha convenido conservar la fiesta de Santiago Apóstol en el día propio, así lo ha concedido Su Santidad Pío X.

Tenemos entendido que igual petición tiene elevada a la Santa Sede respecto a las fiestas del Santísimo Corpus y de San José.

De Instrucción pública

Se declara con derecho a percibir la gratificación del auxiliar al ayudante de la sección de Ciencias del Instituto de Mahón don Pedro Borrás.

Se remiten al señor ministro de Instrucción pública los expedientes de los aspirantes que solicitaron tomar parte en la primera convocatoria para oposiciones a la cátedra de Física y Química de los Institutos de Baeza y Mahón, anunciadas en 16 de julio de 1909.

En la Secretaría de la Universidad de Barcelona se han recibido los títulos de maestro a favor de D. Antonio Vidal y D. Rafael Soler.

Por real orden se nombra para la escuela de Casariche (Sevilla), con 1.100 pesetas, al maestro don Carlos Mendoza y Marqués, que lo era de Chinchón, y como resolución del expediente gubernativo de incompatibilidad que se le formó; disponiéndose con carácter general que para los maestros que se hallen en las mismas condiciones que el Sr. Mendoza ó en los casos análogos que puedan presentarse, se acuerden los nombramientos, previe sorteo, en la forma señalada en el artículo 49 del reglamento de 25 de agosto último.

Es casi seguro que no se constituirá el tribunal de oposiciones a plazas de inspectores auxiliares de primera enseñanza, ni comenzarán, por tanto, los ejercicios hasta el próximo enero.

El ministro de Instrucción pública recibe muchas felicitaciones de maestros por el Real orden del día 3 del corriente, significando al ministro la conveniencia de que se invite a las Diputaciones vascas y a la de Navarra a que implanten seis escuelas y se apliquen a los maestros todas las reformas en sueldo y ascensos en el escalafón concedidas en varios decretos.

Notas del Carnet

En el predio «Son Muntaner» donde pasaba una temporada ha parado a mejor vida la anciana señora doña María Juan Torrent, viuda del coronel don Luis Planas.

En el predio «Son Muntaner» donde pasaba una temporada ha parado a mejor vida la anciana señora doña María Juan Torrent, viuda del coronel don Luis Planas.

En el predio «Son Muntaner» donde pasaba una temporada ha parado a mejor vida la anciana señora doña María Juan Torrent, viuda del coronel don Luis Planas.

En el predio «Son Muntaner» donde pasaba una temporada ha parado a mejor vida la anciana señora doña María Juan Torrent, viuda del coronel don Luis Planas.

En el predio «Son Muntaner» donde pasaba una temporada ha parado a mejor vida la anciana señora doña María Juan Torrent, viuda del coronel don Luis Planas.

En el predio «Son Muntaner» donde pasaba una temporada ha parado a mejor vida la anciana señora doña María Juan Torrent, viuda del coronel don Luis Planas.

En el predio «Son Muntaner» donde pasaba una temporada ha parado a mejor vida la anciana señora doña María Juan Torrent, viuda del coronel don Luis Planas.

En el predio «Son Muntaner» donde pasaba una temporada ha parado a mejor vida la anciana señora doña María Juan Torrent, viuda del coronel don Luis Planas.

su muerte ha causado gran pesar entre sus numerosas amistades.
Enviamos nuestro sentido pésame a toda su familia y en especial a su hijo nuestro querido amigo el oficial de Telégrafos con Antonio Pol.

Neerológicas

El número 4 de la «Terre Latina» publica en primera página el retrato de nuestro paisano don Pedro Juan Coll presidente honorario del Consejo de Administración de dicha revista.

De viaje

Esta mañana han llegado en el vapor «Baleares» procedentes de Barcelona, don Juan Barceló y señora, don Pablo Canet, don José Agustí, don Mateo Conestí, don Francisco Aulet, don Miguel Puig, don Rafael Rullán, don Agustín Jellada, don M. Menant y señora, don M. Waring, don Juan del Campo, don Venancio Marimón, don Juan Díaz, don Gregorio Miquel y familia, don Bernardo Parejo, don Ricardo Oliver, doña Carmen Llobera, don José M.ª Jordi, don Andrés Pérez, don Ramón Muñoz, don Luis Güell, don Agustín Forteza, don José Nicolau, don Gabriel Moragues, doña Margarita Forteza, don Jaime Brunet, don Martín Adrover, don Antonio Martí, don Sebastián Vidal, don Pedro Ventura, don Antonio Juan, don Jaime Pujol, don Antonio Fuster, don Buenaventura Mario, don Jaime Bosch y otros.

Esta tarde han salido para Valencia en el vapor «Mallorca» don Jorge Domingo, Mr. Ramkank, don Federico Aguilar y otros.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Iluminada virgen y Saturnino.

Cuarenta Horas.—Empezarán en Santa Eulalia dedicadas a la Purísima; Exposición y mes de las almas a las seis; a las nueve y tres cuartos Horas menores y misa mayor.

Por la tarde a las cuatro los actos de coro, Rosario, novena de la Purísima y reserva.

Otras funciones.—El novenario en obsequio de la Inmaculada Concepción de María, empezará en las iglesias que a continuación se expresan:

En la Catedral Basílica, a las once con misa, menos el primer día y el viernes que se hará a las ocho con motivo de las oposiciones de organista.

En Santa Eulalia, al anochecer. (Día 28.)

En San Jaime, al anochecer; con sermon por el R. P. Jaime Rosselló, de los SS. CC.

En San Miguel, a las once con misa, y al anochecer.

En San Nicolás, a las once y tres cuartos con exposición y música, a excepción del día 6 de diciembre, fiesta del Titular, que se celebrará al anochecer.

En Santa Clara, a las seis de la tarde con exposición.

En el Socorro, a las ocho con misa. Día 30 se empezará la misma novena a las seis de la tarde.

En la Merced, a las siete y media con misa.

En San Francisco, a las cinco y media con meditación y canto durante una misa, a las once con exposición durante dos misas. Día 30 se empezará la misma novena a las seis de la tarde con exposición y sermón por el R. P. Miguel Rosselló de los SS. CC.

En la Concepción, a las diez con exposición y misa.

En San Felipe Neri, al anochecer con exposición.

En San Jerónimo, al anochecer con exposición.

En San Juan, a las siete y media con misa y al anochecer con exposición.

En Montesión por la tarde a las seis con exposición, música y sermón por el R. P. Miguel Veilla, S. J., terminando con la despedida a la Santísima Virgen. Todos los días de la novena, a las cinco y media y siete y media se repetirá el mismo ejercicio durante una misa rezada que se dirá en el altar de la Inmaculada Concepción.

En la Anunciación (Hospital) a las seis y media de la tarde.

En la iglesia de la Salud (Terreno), al anochecer.

NOTICIAS MILITARES

Destinos
El capellán 1.º D. Pedro Rosselló ha sido destinado al Vicariato de Burgos.

El teniente coronel Sr. marqués de Zayas, comandante D. Cristóbal Sampol y capitanes D. Juan Gueso Orozco, don Mariano Santiago todos de E. M., han sido destinados a la plantilla de comisiones tipográficas.

NOTAS DEL MAR

Entradas
Procedente de Barcelona el vapor correo «Baleares» con carga, pasaje y la correspondencia.

El pailebot «Concepción» con cargamento general.

Salidas
Para Valencia el vapor correo «Mallorca» con carga, pasaje y la correspondencia.

Despachados
Lo han sido el pailebot «Beatriz» para Barcelona, el vapor «Formentera» para Cabrera y el vapor «Mallorca» para Valencia.

G. Pericás Gomila

CONQUISTADOR, 36

Corresponsal en Barcelona:

Amengual y Compañía

Dormitorio San Francisco, 13

Esta casa hace y recibe expedición diariamente.

No admite carga más que para los vapores de la «Isla Marítima».

Pérdida de un caballo

Del hotel de C'an Maló de la plaza del Olivar, se ha escapado un caballo blanco pequeño. Se suplica su entrega al mismo hotel donde se abonarán los gastos que ocasione.

AVISO

Se han recibido nuevas remesas de Abrigos para Señora y adornos para vestidos en los **Grandes Almacenes S. José**.

Pobres y ricos

deben aprovechar la Fabulosa L'QUIDACION que por retirarse su propietario ha quedado abierta en la

Almacenes MATON

(Can Juanet)

La numerosísima concurrencia de compradores, acredita que no se trata de vulgares Baraturas.—PRECIO FIJO.

Jaime II (antes Bastaxos) 39 al 47—San Bartolomé 24 al 28

De Teatros

Lirico

Esta tarde tendrá lugar el beneficio del primer actor y director Ricardo Güell, con la ópera *La Casta Susana* y la graciosa zarzuela *Alma de Dios*.

El crecido número de encargos que se han hecho en taquilla para esta función hace suponer que el teatro se verá muy animado, dando con ello una prueba del aprecio con que cuenta en Palma el señor Güell, primera figura é inteligentísimo director de la compañía.

Con la función de esta tarde se despide de nuestro público la compañía del señor Güell, que desde el día 28 del mes pasado ha actuado en este coliseo, habiendo estrenado las dos únicas obras de éxito del presente año: *Molinos de viento* y *La Casta Susana*.

Lirico Circo-Euroeste

Se han fijado ya las listas, anunciando el elenco de la compañía de circo que el sábado día 2 de los corrientes ha de debutar en este coliseo.

La compañía está dirigida por el Chevalier F. Charles, y en ella figuran números de verdadera atracción. La compañía viene actuando desde hace unos meses en el Teatro Tivoli de Barcelona con gran éxito artístico y económico.

Mañana publicaremos íntegra la lista del personal.

El elenco será repartido profusamente al público en unos folletos lujosamente editados en Barcelona, con fotografías de todos los artistas.

El total de artistas que vienen para la función de debut de la compañía es de 56, 14 caballos, perros, monos y otros animales.

Gacetillas

Instalación.—Firmada por nuestra paisana doña Francisca Felany y Oliver, religiosa de la Congregación del Sagrado Corazón de Jesús, maestra elemental y superior, ha sido presentada una dirigida al director del Instituto general y Técnico de Barcelona pidiendo autorización para legalizar una escuela de primera enseñanza, no oficial, para niñas, bajo su dirección y auxiliada por doña María Luisa Moré Coll y doña Dolores Canals Terrats, religiosas del mismo Instituto, en la calle de Santa Maestra, del pueblo de Sarriá.

Al público.—En la Secretaría del Ayuntamiento de Deyá están expuestos a efectos de reclamación los repartimientos de la contribución territorial para 1912.

Diario Agenda de Bufete para 1912.—Contiene las guías de Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla y Palma de Mallorca. Edición económica 0-80 céntimos, cartóné 1-25 tela 2 pesetas. Librería Tous.

Detenido.—Por la policía lo ha sido un sujeto reclamado por la Audiencia.

Citacion.—Por la Comandancia de Marina de Barcelona se llama a Manuel Villas Esteve, Damián Tomás Turóh, Sebastián Pujol Bosch y Bernardo Jaime Vidal.

Casas para obreros.—En la reseña que ayer publicamos sobre la inauguración de las casas para obreros del señor Salas, nos olvidamos decir que el proyecto de dichas casas es debido al arquitecto señor Alomar.

Almanaque de la Ilustración Española y Americana 2 pesetas.—Bailli-Baillieri 150 Año en la Mano 150.—Hispano-Americano 1.—Librería de J. Tous.

Voleto.—Esta mañana el vapor de Barcelona ha sido portador de una voiturette para los médicos Sres. Rover y Juaneda, en cuyo vehículo esta tarde han efectuado una excursión a Sóller.

Estero.—Con motivo de efectuarse el estero, esta mañana han permanecido cerradas las oficinas municipales.

Cromos para felicitaciones de Navidad a Año Nuevo. Gran surtido. Librería Tous.

Diario Agenda de Bufete para 1912, edición económica, 80 céntimos. Librería Tous.

Alumnos premiados.—Además de los que publicamos ayer obtuvieron premio en el Colegio de PP. Agustinos, los escolares don Honorato y don José Sureda y Hernández, don Alfonso F. Rey Forteza, don Enrique Sureda Roig, don Ignacio Sastre Ribas, don José Rovira Sellarés, don Lucas Marqués Ferrá, don Bernardo Nadal Pons, don Miguel Llabrés Gelabert, don Damián Deyá Rullán y don Manuel Butler Suárez.

El Año en la Mano, para 1912, 6 reales, Librería Tous.

Almanaque Bailli-Baillieri, para 1912, 6 reales, Librería Tous.

Quien necesite curarse del Estómago ó Riñones, no compre cualquier agua, por que cuesta menos; tome en cambio la más activa del valle de Vichy, fuente «Saint-Louis», St. Yorre cerca Vichy, con la cual se obtienen los mejores resultados. La salud no tiene precio.

Los niños que toman el Serobiol crecen robustos y sanos.

Véase en 4.ª página el anuncio de Inquilinatos de la Liga de Propietarios.

Representante

para la Plaza. Se desea uno que visite las tiendas de Mercería. Escribir a Enrique Vilar, Fábrica de cintas, Fortuñy 15, Barcelona.

LAMPARA OSRAM

Instalaciones eléctricas para alumbrado y timbre,

Ultimas novedades

en aparatos y accesorios para ELECTRICIDAD

EL AGUILA—Brossa, 30

Grandes Almacenes S. JOSÉ

Gran baratura por reformas de local

Abrigos—Pañería—Lencería

Géneros de punto, Mantas, Confecciones, Alfombras

BOAS, MERCERÍA, CORSES

PRECIO FIJO

Nuestros regalos

Esta semana repartiremos entre nuestros abonados otro cuaderno de 16 páginas de las interesantes *Obras Completas de Campoamor*.

Hemos recibido procedente de Alemania la remesa de *Calendarios Americanos*, que hemos hecho confeccionar para regalo de fin de año.

Es un hermoso cromó tirado a ocho colores, que no dudamos será de la satisfacción de nuestros abonados.

Como en años anteriores obtendremos algunos billetes del sorteo de Navidad para repartir entre nuestros abonados, regalando una participación de pesetas 150 a los que anticipen la anualidad de 1912.

Los que paguen dicha anualidad podrán escoger entre la participación de la Lotería indicada ó bien escogiendo de la librería Tous un libro cuyo valor no exceda de dos pesetas, una caja de papel y sobres, 100 tarjetas de visita ó otros objetos que no excedan de dos pesetas.

La Navidad de nuestros abonados. Preparamos para dicho objeto un valioso regalo que será sorteado entre nuestros abonados para lo cual acompañará a cada tólon de Diciembre un número con opción a dicho sorteo.

De la Región

FELANG
Durante la presente semana ha dominado el mal tiempo: los días lluviosos y desapacibles han alternado con otros de vendal furios, estorbando mucho todos los trabajos del campo, que han tenido que sufrir diferentes interrupciones.

De estas no se doliera apenas el agricultor, si no hubieran venido acompañadas de otros perjuicios de mayor importancia, ocasionados por la violencia del viento. Todo el arbolado, pero muy especialmente los olivos, han sufrido importantes tronchamientos en su ramaje, habiendo predios en donde causa verdadera lástima contemplar los destrozos causados por el vendabal.

—Cuando ya se creía vencida la enfermedad que sufría nuestro amigo don Jaime Suau y Carrió, por haber entrado en el período de franca convalecencia, una recaída inesperada, un ataque súbito, le privó ayer de la vida, dejando a su familia sumida en el mayor de los desconsuelos.

—En este mercado se cotiza hoy el almendrán a 102'00 pesetas los 43'37 kilos.—C. 24 noviembre de 1911.

MANACOR
Verdaderamente huracanada fué el vendaval que el miércoles pasó por nuestro término municipal, arrancando árboles y causando bastantes perjuicios en nuestros campos.

Dentro de nuestra población no hubo que lamentar más desgracia que la caída de los molinos de viento; un del barrio de Ferraritz y el otro propiedad de don Sebastián Sastre, sin haber ocurrido desgracias personales.

—El miércoles por la noche y casi todo el día del jueves llovió a intervalos, favoreciendo dichas lluvias a nuestros campos.—C. 24 noviembre de 1911.

Memorandum

PARA MAÑANA
Sol.—Sale a las 6 h. 48 m.; pónese a las 16 h. 27 m.

Luna.—Sale a las 13 h. 23 m. póese a las 23 h. 29 m.

Trenes para viajeros.—Salidas de Palma para Manacor, a las 7'40, 14 y 18'15.

Idem, para Felanig, a las 7'40, 14'3 y 18'15.

Idem, para La Puebla, a las 7'40, 14'40 y a las 18'15.

Salidas de Manacor para Palma, a las 2'30, 6'30, 11'45 y a las 17'15.

Idem, para Felanig y La Puebla, a las 0'0 y 17'15.

Idem, para Felanig, para Palma, Manacor y La Puebla a las 6'40, 12'15 y 17.

Idem, de La Puebla para Palma, Manacor y Felanig a las 6'55, 12 y 17'25.

COMERCIALES

Valores locales
Día 27 Noviembre de 1911.

Por Telégrafo

POLITICA

Combinación de gobernadores

Madrid 28 (2'15 m.)
Es inexacto que se formara una combinación de gobernadores.

Esta todavía tardará algún tiempo en verificarse.

Los duros sevillanos—Lo que dice Rodríguez.

El señor Rodríguez ha dicho que es inexacto que el señor Paraiso le propusiera una solución relacionada con los duros sevillanos, si bien es cierto que le visitó y que incidentalmente se habló del asunto y de la conveniencia de crear unos billetes de 5 pesetas.

Aun cuando dice el señor Rodríguez que la cantidad de duros sevillanos, que circulan es en número reducido.

Añadió que la solución propuesta había de estudiarse detenidamente, pues es cuestión delicada y podía perjudicarse el crédito del Estado si llegaba a creerse que esa medida se adoptaba por carecerse de plata.

Dijo después que primero habría que ver las condiciones del mercado y disponer a la opinión a fin de evitar suspicacias.

Añadió que el principal culpable de lo que pasa es el comercio que admite y hace circular los duros sevillanos.

Reunión de los conjunccionistas

Madrid 28 (2'15 m.)

En casa del Dr. Esquerdo convocados por el Sr. Azcarate se reunieron los conjunccionistas para contestar a la carta que le han dirigido los señores Lerroux, Sallillas y Albornoz.

Acordaron reunir mañana la minoría del Congreso.

Parece que se propondrá que conjuntamente si bien separadamente puedan firmar el manifiesto pero nunca ir al mitin para evitar rozamientos.

Conferencia con Montero Rios

Madrid 28 (2'15 m.)

En la conferencia celebrada esta tarde por el Sr. Canalejas y el Sr. Montero Rios se cree que trataron sobre la política en general y de la próxima combinación de Gobernadores.

Banquete a Sánchez Guerra

Madrid 28 (2'15 m.)

Zaragoza.—Ha sido obsequiado con un banquete de 700 cubiertos el exministro señor Sánchez Guerra.

Reinó en él, mucho entusiasmo.

Hablaron los presidentes de las juventudes conservadoras, don Gabriel Maura Omorio y Sánchez Guerra, siendo aplaudidos.

Al final se leyó una carta del señor Maura dirigida al presidente del Comité del partido conservador de Zaragoza, en la cual dice que agrada presenciar la reunión y desearía con signos ostensibles acariciados para el ánimo de la comunidad espiritual. La distancia no nos asusta. Donde quiera que nos hallamos sentimos la presencia de la Patria, señora, a quien juntos servimos con la fraternidad del soldado, que en lo humano ni separa ni excluye. Será por esta causa que la cohesión de nuestro partido no requiere sentir sobre nuestros nombres las responsabilidades del mando, el cual jamás representamos como botín a repartir, sino como redomado ejercicio de las autoridades y que el deber de partido es para nosotros.

En su más recóndita intimidad se advierte que se le tenga a nuestro lado, y que aligüen el célebre de conveniencia y no de generosidad cívica tiene el hombre que con patriotismo acuda en seguida donde le están llamando, aunque mejor han hablado los claros ejemplos que presenciamos y de que con mucha más eficacia que las ideas de homogeneidad más ó menos improvisada en condición íntima de sujetos que los que congregan, arrojan, arrastran y aun despeñan a las colectividades.

Ahora que entrecruzamos nuestras felicitaciones con ocasión de una jornada en la cual hemos acordado de concierto con las fuerzas afines, siempre nos parecemos pocos los que vuelven a la causa política que servimos y para acrecentar las pondremos cuanto de nosotros dependa.

Ya que la unanimidad es inasequible al bien público, prefiero una extensa cooperación de cuantos acierten a entender la de un mismo modo, si quiera en lo esencial. Ruégole salud a todos los reunidos y demás amigos que están por mi causa momentáneamente alejados pero fundidos en el común espíritu. Antonio Maura.

Al terminar la lectura se tributó una salva de aplausos entusiasta y continuadas aclamaciones al señor Maura.

Discurso de D. Gabriel Maura

Madrid 28 (11 m.)

Zaragoza.—En el banquete celebrado en honor del Sr. Sánchez Guerra, don Gabriel Maura Gamazo pronunció un discurso en el que dijo que, cuando las actuales circunstancias desaparecen perdurará dos actos: nuestra conducta en el Rif y la sentencia contra Ferrer.

El gobierno liberal ha imitado nuestra conducta con el movimiento revolucionario de 1911, análogo al de 1909.

Debe borrarse el apotegma de que gobernar es transigir.

Analizando las masas que componen el campo nuestro dijo que engrosaban las izquierdas en el siglo XIX pero hoy no pueden hacerlo por ser estas quienes aconsejan a los soldados que vuelvan los fusiles contra los jefes.

Ecos varios

Conferencia fracasada

Madrid 27 (2'15 t.)

San Sebastián.—Puede considerarse como un verdadero fracaso la conferencia dada por el jefe de los socialistas don Pablo Iglesias en el Centro Obrero de Tolosa.

Asistieron solo unas 200 personas.

La peroración del señor Iglesias no entusiasmó a los oyentes, los cuales se distraían en conversaciones íntimas levantándose varios oradores para llamar la atención.

El señor Iglesias en su discurso aconsejó la unión y censuró al Gobierno.

Bombardeo de Nankin

Sanghai.—Los revolucionarios han comenzado el bombardeo de Nankin.

Los imperiales tienen ya 800 bajas.

Manifestación de protesta

Madrid 28 (2'15 m.)

Alicante.—Una Comisión numerosa de socialistas y de republicanos en la que figuran los más caracterizados, ha visitado al Sr. Gobernador pidiéndole que se le autorice efectuar una manifestación el próximo domingo, como protesta de los hechos realizados en la elección de concejales.

Estas, a juicio de los partidos avanzados, deben declararse nulas.

Para conseguirlo se apelará a todos los medios legales. Si el gobernador insiste en no autorizar la manifestación, irá a Madrid una comisión de Alicante y de Elche para protestar ante el Sr. Canalejas.

Nuevas estaciones

Madrid 28 (2'15 m.)

Se han abierto hoy las estaciones radiotelegráficas de Santa Cruz de Tenerife y de Las Palmas.

Enfermedad en Gijón

Una Comisión de Gijón presidida por el conde de Revillagigedo conferenció con el Ministro de la Gobernación para tratar sobre la enfermedad reinante en Gijón y que tanto preocupa al vecindario.

Se supone que dicha enfermedad son fiebres tifoideas.

Se ha ordenado que salga mañana para Gijón el inspector de Sanidad Sr. Mendoza.

Buenas impresiones

Madrid 28 (2'15 m.)

El Gobierno tiene buenas impresiones respecto de las negociaciones hispano-francesas.

Una conferencia

Madrid 28 (2'15 m.)

El Sr. Canalejas ha celebrado una detenida conferencia con el embajador de España en el Vaticano Sr. Navarro Reverter.

La conferencia versó sobre los asuntos que tenemos pendientes con Roma.

Volverán dichos señores a reunirse, pues todavía no está determinada la fecha en que el Sr. Navarro Reverter emprenderá el viaje.

El Rey de caza

Madrid 28 (2'15 m.)

Mañana marchará S. M. el Rey a cazar a Mudeja.

Inauguración de prendas

Madrid 28 (2'15 m.)

En el Colegio del Sagrado Corazón de Jesús se inauguró la exposición de prendas del Roper de la Reina Victoria. Existen expuestas 46.240 prendas. Asistieron al acto la Reina, las Infantas, el Obispo y numerosas damas.

Enfermo grave

Madrid 28 (2'15 m.)

Esta tarde continuaba gravísimo el general Sr. Benítez Parodi.

Bando del Gobierno

Madrid 28 (2'15 m.)

Según telegrama recibido de Lisboa, el Gobierno ha publicado un bando con motivo de haber ocurrido manifestaciones tumultuosas.

Nueva nota oficiosa dice que parece que los enemigos del gobierno constituido se han aprovechado de los desórdenes provocados.

La asociación de tipógrafos ha acordado celebrar un mitin de protesta contra determinados actos de recepción ejecutados por el Gobierno.

Este se pondrá de acuerdo con la Federación Regional para el mismo fin y para el caso que se verifiquen actos análogos de los obreros.

Reina completa normalidad

Madrid 28 (2'15 m.)

Según telegrama de Galicia se ha acordado dirigir un mensaje al Gobierno pidiendo el indulto de los reos de Cullera y para el caso de que sean condenados se pedirá la abolición de la pena capital.

Este mensaje lo sellarán todas las sociedades obreras de esta población.

Curanderas chinas

Madrid 28 (11 m.)

Badajoz.—Han llegado, procedentes de Lisboa unas curanderas chinas, cuya permanencia en Lisboa originó disturbios.

Inmediatamente empezaron a ofrecer sus servicios a los enfermos de la vista.

En previsión de que repercutan aquí

los incidentes acaecidos en Lisboa, el señor Gobernador ha comunicado la orden de expulsarlas si continúan efectuando las curas.

Discurso de un ministro

Londres.—En la Cámara de los Comunes ha pronunciado un extenso discurso el ministro de Negocios extranjeros explicando la intervención de Inglaterra en las negociaciones franco-alemanas y la fase difícil que llegaron a adquirir.

Dice que durante el verano estuvieron a punto de romperse las negociaciones, habiendo anunciado que Alemania se negaría a ir a otra conferencia, en cual caso Francia, España y Alemania se hubieren repartido Marruecos, sin la intervención de Inglaterra, aunque ésta se hubiera hecho la reserva de sus derechos.

Termina felicitándose de que el convenio representa la paz de Europa.

Llegada de Weyler

Madrid 28 (11 m.)

Barcelona.—Ha llegado a esta el general Weyler.

Le esperaban las autoridades.

Terremoto

Lisboa.—Se ha sentido un pequeño terremoto.

Ha alarmado a la población.

No hubo ningún herido.

Hallazgo de un torpedo

Ceuta.—Ayer unos pescadores encontraron en la bahía un torpedo, que entregaron al Comandante de Marina.

Supónese que proceda de la escuadra inglesa, a causa de las frecuentes maniobras que efectúan en aquellas aguas.

Banquete a Bretón

Madrid 28 (11 m.)

Los salmantinos obsequiaron con un banquete al Sr. Bretón.

Asistieron distintas personalidades.

El diputado Sr. Bulla brindó querjándose de la ausencia del Gobierno; que asiste a toda clase de comidas.

Le defendió el Sr. Pérez Oliva Gobernador de Salamanca.

Cerró los brindis el Sr. Bretón.

Retirada del crucero «Berlín»

Berlín.—Dada la completa tranquilidad que reina en Agadir y hallarse fuera de peligro las vidas de los súbditos alemanes, mañana abandonará aquellas aguas el crucero «Berlín» con rumbo a Alemania, pasando antes a Casablanca y Tánger acompañado del cañonero «Eberkual».

Es posible que después vuelva a la costa africana occidental alemana quedando nuevamente de estación.

Consejo de ministros.—Suspensión de un comisario

Madrid 28 (11 m.)

París.—Se ha celebrado Consejo de ministros presidido por M. Fallieres.

Se acordó en vista de los sucesos de Ujda, dejar el cuartel general al mando del general Tote y suspender de empleo al comisario M. Destailers hasta que termine el expediente gubernativo que se le ha instruido.

Se nombró comandante de la división de Orán al general Droude y jefe de las líneas de las tropas del Norte y Sur de la frontera argelino-marroquí al general Alías.

Algaradas estudiantiles

Madrid 27 (2'15 t.)

Los estudiantes preguntaron al ministro de la Gobernación sobre la exactitud del telegrama que publican algunos periódicos del que se desprende que el señor Gobernador de Barcelona estuvo incorrecto con uno de los estudiantes de la comisión que le visitó, manifestó también el señor Barroso su creencia de que elementos extraños son los que promueven incidentes en Barcelona.

Dijo después que el iniciador de la petición de que dimita el cargo de gobernador el señor Portela, ha sido el diputado D. Emiliano Iglesias.

Los estudiantes de derecho protestan que estos asuntos se trate de mezclarlos con la política.

También en Madrid ha habido ingerencias de algunos agentes que han pretendido desbaratar la Asamblea Escolar.

Dijo que le han comunicado los estudiantes que terminara la huelga tan pronto como se ponga en libertad a sus compañeros de Barcelona.

El señor Barroso les ha dicho que de los 26 detenidos se ha libertado a 24, quedando sólo dos que continúan presos.

Los ojos detenidos son individuos ajenos a los escolares.

Dijo que se ha formado expediente a dos guardias que penetraron en el Hospital Clínico.

Un manifiesto de los estudiantes

Madrid 27 (2'15 t.)

Barcelona.—La comisión ha publicado un manifiesto rogando a sus compañeros que no estoricen su protesta contra «El Progreso», porque hecha la denuncia a los tribunales cualquier otro procedimiento extralegal podría ocasionar conflictos.

Estudiantes en libertad

Madrid 28 (2'15 m.)

Los estudiantes que quedaban detenidos con motivo de los pasados sucesos han sido puestos en libertad.

La huelga general

Madrid 28 (2'15 m.)

Los estudiantes se han reunido y después de gran discusión, han acordado declarar la huelga general en toda España,

hasta que se les dé completa satisfacción.

Reuniones

Madrid 28 (2'15 m.)

Mañana se reúnen en San Carlos los presidentes de Secciones de la Asamblea.

Se cree se solucionará el conflicto planteado.

Esta tarde los representantes de los Distritos Universitarios han indicado al Sr. Barroso el deseo de reunirse con sus compañeros.

El Ministro les indicó que acudieran al Rector.

Este les concedió permiso de que se reunieran en el Paraninfo, registrándose en dicha reunión opiniones contradictorias sobre la protesta que debían formular contra el artículo de «El Progreso».

Algunos propusieron ir a quemar la Redacción de dicho diario, pero se impuso la corriente pacifista. Parece que esto está acabado.

Ciento cincuenta valencianos que vinieron a la Asamblea, regresaron hoy a Valencia.

Igual hicieron los demás que vinieron de distintos puntos.

Se reanudarán las clases

Madrid 28 (11 m.)

El Rector de la Universidad de Madrid visitó al ministro de Instrucción Pública Sr. Jimeno, comunicándole que mañana se reanudarán las clases.

El barón de Bonet ha quitado importancia a los sucesos ocurridos en Barcelona, elogiando la actitud de la benemérita ante los disturbios.

Intento de una protesta

Madrid 28 (11 m.)

Granada.—Los estudiantes intentaban ayer efectuar una manifestación de protesta contra los sucesos de Barcelona.

El Gobernador negó el permiso.

Los estudiantes se reunieron todos en la Universidad.

El Rector les aconsejó el mayor orden y entonces los estudiantes acordaron entregar al Gobernador la protesta y no asistir a clase, durante varios días.

Una reunión

Barcelona.—Los estudiantes han celebrado una reunión para allegar fondos para auxiliar al guardia herido.

Manifestación de protesta

Madrid 28 (11 m.)

Dice un periódico que parece que los escolares preparan una manifestación de protesta para el día que regresen a Madrid los señores Lerroux y Emiliano Iglesias, propietarios y director respectivamente de «El Progreso».

Otro periódico acoge el rumor de que una comisión de catedráticos se propone ir a Barcelona para iniciar una acción judicial contra los insultos que Rosario Acuña dirige a los estudiantes.

Detalles de la última reunión

Madrid 28 (11 m.)

Los ánimos de los estudiantes están excitados.

Cerca de las tres de la madrugada terminaron la reunión, acordando telegrafiar al Sr. Bonafoux preguntándole si el director de «L'Internacional» está dispuesto a venir a responder de las injurias.

Se ha discutido la conducta que se seguirá con «España Nueva» que reproduce el artículo, origen de los sucesos.

Las autoridades han tomado grandes precauciones.

Nuestra acción en Africa

Madrid 28 (2'15 m.)

Mañana se repatría la brigada de Málaga.

Dentro de breves días se repatrará la brigada de Valencia.

Alfau a Ceuta

Madrid 28 (2'15 m.)

El general Alfau se despidió anoche del Ministro de la Gobernación.

Marcha mañana a Ceuta para encargarse del mando de la plaza.

Lluvia

Ceuta.—En esta población llueve torrencialmente.

También llueve en Tetuán.

No se recuerda un temporal de esta importancia.

Siguen las agresiones

Melilla.—En los alrededores continúan las agresiones.

En la madrugada de ayer fueron heridos cerca de Yzamen un cantinero y dos policías.

También en la comarca de Beaubufruir pululan muchos malhechores.

En la plaza ha sido recibida con júbilo la noticia de que se les sometieran los harkes de la parte del Kert.

Solicitando la paz.—Contestación de Alzate

Melilla.—Hace varios días que los moros harkes venían conferenciando con el Bachir, representante del Sultán, solicitando la paz pero sin que las tropas pasaran el río Kert.

El general Alzate les contestó que concedería el perdón pero sin condiciones.

Ayer el Bachir lo comunicó a los Kabileños presentados.

Los principales caídos rebeldes que pedían someterse incondicionalmente, presentáronse ayer tarde a determinado punto del cauce del río Kert para esperar a los comisionados españoles.

Esta misma mañana salieron de la plaza el auditor general Seinz Pardo, el intérprete señor Marín, el coronel de Estado Mayor señor Barrera, llegando a las dos de la tarde a Yzamen.

Seguidamente a caballo se dirigieron alcauce próximo del Kert donde les es-

peraban los jefes harkes llevando la voz de aquellos el sobrino de Achamar, Metali.

Se convino concederles la paz y poner en libertad a los prisioneros de el harka que no están sometidos a procesos por atentados.

La mayoría de los prisioneros lo eran por contrabando efectuado para el harka.

Los Kaides ofrecieron castigar y evitar los atentados.

Desde hoy se les permite pasar el Kert y venir a la plaza a hacer las compras.

Por esta causa hoy se ha visto el mercado concurrenciosísimo.

Habla Canalejas

Madrid 28 (2'15 m.)

El señor Canalejas ha dicho que desde que estuvo el ministro de la Guerra general Luque en Melilla, el Gobierno ha venido gestionando determinadas negociaciones con el Bachir, ante las reiteradas peticiones hechas por algunas cábilas de la izquierda del río Kert y que como resultado de ello se habían presentado 65 jefes de cabileños pidiendo la paz que les fué concedida.

Pasada la Pascua acudirán todos ellos para hacer acto de sumisión.

Además solicitan acudir a los mercados que estaban suspendidos ó cerrados.

El señor Canalejas ha manifestado que considera esto de relativa importancia, toda vez que se trata de moros que no son tan efectivos como fuera de desear.

Añadió el Presidente que esta tarde visitará al señor Montero Rios y Navarroz.

De las cuestiones internacionales dijo que había pocas cosas y que solo sabía de la entrevista que tuvieron ayer M. Selves y el señor Pérez Caballero, la cual fué cordialísima, estimando que cuanto se viene diciendo carece de fundamento é importancia.

Reunión del Consistorio Pontificio

Madrid 28 (2'15 m.)

Roma.—Se reunió el Consistorio Pontificio. S. S. el Papa Pío X pronunció una alocución en la que hizo constar con un lústuo fué para él el año corriente por los ruidosos acontecimientos que constituyen ofensas a la Santa Sede. Habló de la violenta persecución de que es objeto la Iglesia en Portugal y confirmó la Encíclica pronunciada condenando la Ley de separación. Expresó su confianza de que el pueblo portugués sabrá oponerse a las maquinaciones contra la libertad de la Iglesia.

Frente a los males de nuestra época y las insidias fruto del modernismo y naturalismo, es para Nos hondo consuelo el amor a la muy Santa Eucaristía conmemorada espléndidamente en los Congresos últimos sobre todo el de Madrid en el que se distinguieron el Rey don Alfonso muy católico con su augusta familia. Esto demuestra los verdaderos sentimientos de España y el deseo de seguir siendo profundamente católicos.

También se demuestra con ello que no anhela leyes que ofendan las prerrogativas de la Iglesia y quiere que siguen intactos los lazos seculares que le unen a la Santa Sede Católica.

Quiera Dios preservar a esa nación, por Nos muy querida, de los cuales que al parecer amenaza la paz y felicidad de sus súbditos.

Ultimas noticias

Madrid 28 (2'15 m.)

Esta tarde se celebrará Consejo de Ministros en el Ministerio de la Gobernación.

En el mismo se ocuparán de los asuntos de actualidad del interior y exterior.

El Sr. Canalejas confía que al reunirse las Cortes podrá llevar resuelta la negociación franco-española.

Se propone llevar los presupuestos hechos.

Los vómitos, acedias, arcóres, inapetencias, pesades, sibilis y dolores del estómago, cintura y espalda, etc. desaparecen al siguiente día de usar el

Estómago artificial

De venta en todas las farmacias y droguerías

Desaparecen en breves días dispepsias, gastralgia y catarros gástricos, como lo certificarán millares de curados. Deben rechazarse como falsificadas, las cajas que no llevan la firma de los únicos concesionarios en España, J. Urich y Compañía, Barcelona.



Nuevo Modelo Urania 750 pesetas

Grandes reformas • Indiscutiblemente la mejor

Agente general en España: DON JUAN ROVIRA, BARCELONA

UNICO REPRESENTANTE EN LAS BALEARES, J. Malondra Llobera
CALLE DE SANTA FE, 5—PALMA DE MALLORCA

Las maravillosas Cuevas DELS HAMS

La más agradable excursión que puede efectuarse en Mallorca es a las maravillosas Cuevas Dels Hams (Manacor) iluminadas, su interior, eléctricamente. Desde Palma se puede ir y volver en un mismo día saliendo a las 7:40 mañana y regresando a las 7:45 noche, empleando como medios de locomoción los trenes ordinarios y cómodos carruajes. A la llegada de todos los trenes en la estación de Manacor habrá carruajes que el propietario de las Cuevas tiene dispuestos a fin de dar toda clase de comodidades a los turistas. Dichos carruajes concuerdan completamente gratis al visitante desde la Estación a las Cuevas y retorno. El propietario cuenta con un magnífico hotel que por precios reducidos sirve espléndidos menús. El precio de entrada por una ó dos personas es de 5 pesetas. Por cada persona más 2'50 pesetas. NOTA.—En las mismas Cuevas Dels Hams darán toda clase de facilidades para ir a visitar las Cuevas de Artá y del Pirata.



Navigazione Generale Italiana y La Veloce

Vapores directos y rápidos para BUENOS AIRES por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

PBNCIPE UMBERTO, 17 Noviembre. UMBRIA, 26 Noviembre.
LARIO, 23 id. RE VTTORIO, 1 Diciembre.
RBASILE, 23 id. LOMBARDIA, 14 id.

Cocina a la Española

Estos vapores de reciente construcción y una de las más modernas y confortables en todas sus clases contando con comedores, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y teléfono Marconi. Los pasajeros de 2ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc. Para el despacho de carga y pasajes dirigirse a las Sres. Sola y Rullán, plaza de la Libertad 2, (frente al Bazar) Palma.



Lloyd Sabaud

El 1 de Diciembre saldrá de BARCELONA para BUENOS AIRES el lujoso vapor de 14,000 toneladas de gran marcha

Tomaso di Savoia

El día 22 de Diciembre saldrá para el mismo punto el vapor de gran marcha Principe di Udine. Realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en primera clase. —Tres puentes de paseo—Jardín de invierno—Teléfono Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas. COCINA ESPAÑOLA. Para informes, en Palma, calle del Mar, 49, primero.

LA CANTABRICA

Asociaciones de Seguros Mutuos

Está solicitada su inscripción y hecho el depósito con arreglo a la ley de 14 de Mayo de 1908, y por tanto resultan invertidas y fiscalizadas por el Estado.

DOMICILIO SOCIAL—MADRID—ALMIRANTE—10

AHORRO Y RENTA.—Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en las que va incluido el Contraseguro para la devolución de las cuotas satisfechas caso de fallecimiento del beneficiario, y la liberación para el fallecimiento del suscriptor no beneficiario que tenga abonadas tres anualidades completas.

SEGURO MUTUO INFANTIL.—Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscrita con solo el desembolso de 1'50 pesetas al mes durante doce años en favor de niños.

Contraseguro y Caja de Huérfanos con insignificantes cuotas anuales para casos de fallecimiento del niño beneficiario, ó de su padre si este es el suscriptor.

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona.
Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Picavea, Senador del Reino.
Vocales.—Excmo. Sr. marques de Bayamo.
Id. D. Pedro Croquette, Doctor en Medicina.
Consejero Director General.—D. Luis Gomeadío, Gerente Administrativo de la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles de Madrid.
Consejero Delegado.—D. Luis San Bartolomé, Abogado y Propietario.



Linea PINILLOS

Viaje extraordinario y directo para Montevideo y Buenos Aires. Saldrá de Barcelona el día 10 de Diciembre el magnífico vapor

Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

LINEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba y Manzanillo saldrá de este puerto directamente el día 14 de Diciembre el magnífico vapor

Miguel M. Pinillos

Admitiendo carga y pasajeros. NOTA.—Se solicita a los señores cargadores se sirvan avisar la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria. Para más informes dirigirse a los señores Planas, Pixá y Compañía S. C. San Juan 20, representantes de la Compañía.

Gotas Madras Sulfurosas DE BAR

Medicación sulfurosa por excelencia. Herpes, lagos, anginas, bronquitis, escrófulas y siempre que esté indicado el uso del agua ó de las aguas minerales sulfurosas. Precio del frasco, 3 pesetas. Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico

FER BAR MARCA BAR

Medicación ferruginosa por excelencia. Anemias y clorosis y en todos los casos en que esté indicado el hierro ó sus preparaciones. Recomendado por eminentes médicos. Precio, 3 pesetas.

La Flor de la limpieza

Líquido para limpiar toda clase de metales, cristales, lozas y mármoles

MODO DE USARLO, agítase bien el frasco; cójase un trapo empapado con el líquido y frótese el objeto que se desea limpiar. Hecha esta operación se frota con otro paño seco.

De venta en todas las Droguerías

¡OJO CON LAS FALSIFICACIONES!
Pedid la marca M. O' DONNELL

Depósito: Plaza de la Constitución, 118—2.ª PALMA.



LLOID ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RÁPIDOS Y DIRECTOS entre Barcelona / Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS
LUISIANA, 29 Noviembre. CORDOVA, 20 Diciembre.
P. MAFALDA, 15 Diciembre.

Con espaciosos y ventilados dormitorios, grandes comedores con mesas, lavabos, departamentos para señoras y niños, luz y ventilación eléctrica.

VERDADERA COCINA ESPAÑOLA

Para carga y pasaje de primera, segunda y tercera dirigirse a las Oficinas de la Compañía JARDIN DE LA REINA, 17, (esquina Pelaires) PALMA.

Conservación é higiene de la boca

BOCA

Tendrá la boca sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas si que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

que prepara el DOCTOR ANDREU. Se usa empuñando los dientes, aromatisa el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías evitando la caries y la oscilación de la dentadura. L. MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes. Pídsese en el Ramble de Cataluña, 66 y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Literas, Palma de Mallorca.

Liga de propietarios de fincas urbanas SAN MIGUEL 18-1.

Habitaciones para alquilar

Calle ó Plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
Piedad	8	2.ª	en el entresuelo.	
Bonanova, Terreno	60-61	bajos	Bonanova-52	amueblado ó sin amueblar
Vileta G. principal.	89	1-2-3	Muntaner 10 ent. 3.	Agua del tejado.
Calle de los Olmos.	107	tienda	Sto. Domingo, 13.-3.	Agua, patio, 5 dormitorios.
Vileta (San Llull)	110	3.ª	Zavall 8-1	4 dormitorios jardín y agua.
Calle de Gater	17	ppal.	Sto. Espiritu 5 princip.	Coladuría y cuadra.
Calle Bta. Catalina	5	ppal.	San Miguel, 18	Coladuría y cuadra.
P. Gomia, Terreno	17	bajo	Constitución 92	8 dormitorios agua á grifo
Fuente de Jesús,		cocheras	Olmos-168	Mucha capacidad
Pelaires	10	tienda	San Nicolás-16	para establecer comercio
Pelaires	14	entr.	San Nicolás-16	comunica con tienda anterior
Tierra Santa	11	1.ª	San Miguel 18 primero	mucha capacidad
Calle de la Mistón	82	bajos	G. Despuig, 46-1	para comercio, 18 pesetas

Casa 23 dormitorios, Corp. Mar, núm. 103, de mucha capacidad, jardín y cochera antigua, orilla de mar, tanto junto, como por separado. Informes, Olmos-168



Embalador de muebles

Se colocan y embalan muebles á precios económicos. Olmos 135.—Jaime Marroig, Carpintería.

Café y tienda en venta

Se vende un café y una tienda buena para explotar cualquier industria en calle la más céntrica de Palma Informar, Centro de Anuncios, plaza Santa Eulalia.

Armonium

Se vende uno nuevo, muy bueno. Informes: Fabrica 1ª bajos, Arrabal de Santa Catalina.

Alquiler

Calle de Duzay número 4, entresuelo. Informar, General Barceló, número 18.

Evita caspa, canas y caída del pelo TRICÓFERO PADRÓ

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Híº crecer el pelo limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabellera en un estado de salud y limpieza. Farmacia del Globo: Plaza Real, arcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Servicios de la Comp. Transatlántica de Barcelona

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 25 diciembre saldrá de Barcelona, el 2º de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor MONTEVIDEO, directamente para Nueva-Habana, York, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela Colombia — El día 10 diciembre saldrá de Barcelona, el 11 Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor LEGAZPI, directamente para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa) Habana, Pinar del Río y La Guayra etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con traspase de Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico. Para cuyos puertos admite pasaje y carga en billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con traspase de Caracas y para Curazao, Guayana y Trinidad, con traspase en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 6 de diciembre saldrá de Barcelona habiendo hecho escalas intermedias el vapor ALICANTE, directamente para Génova, Port-Saïd, San Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por traspase los puertos de la costa oriental de Filipinas, del India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de diciembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor LEON XIII, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias y Fernando Pó.—El día 2 de diciembre saldrá de Barcelona, el vapor ISLA DE PANAY, con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz directamente para Tánger, Casablanca, Marrácn, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, y demás escalas intermedias y Fernando Pó. Regreso de Fernando Pó al 2 haciendo las escalas de Canarias y de la península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como si fueran pasajeros de familia. Rebasas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebasas por pesajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes

Rebasas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por ciento en los fletes de determinados artículos. De acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios, tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que se sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de diciembre saldrá de Bilbao, el 30 de Santander y el 21 de Cádiz el vapor ALFONSO XIII, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Cienfuegos y Pinar del Río, con traspase en Habana y vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales de pasaje de ida y vuelta y también precios convencionales para camarería de lujo.

Informar en Palma los señores Jaime M. Granada S. en U.ª, Plaza Antonio Maura, número 4, Palma.



Inmenso surtido

en estuches con 50 cartas y 60 sobres, desde 0'75 á 6 pesetas. Clase especial superior 2 pesetas caja.

Tarjetas para menús, participaciones de bodas y nacimientos, desde la clase más económica á la más lujosa, clases españolas y alemanas.

Toda clase de tarjetas, portaplumas, escribanías, sacapuntas, raspapapeles, moles y pisapapeles.

Prensas para copiar, de hierro esmalado, desde 18 á 40 pesetas Brochas, posales, y copiapapeles de carias.

Tintas para escribir, negra, violeta y comunicativa. Lapiceros Faber, Lira, bolisita, americanos. Gomas Faber, elastica y clases extra.

Tela imperial para pianos, papeles de lujo para cartas en barra y líquida, plumas Humboldt, San Pedro, Biaggi, Halls, Corona, etc., etc.

Requisitos para matronales desde pasadas 1'75 á 30. Estuches de pinturas, al fresco y acuarela.

Objetos para regalos, tarjetas, portamonedas, posales, devocionarios, álbums para tarjetas postales, sorpresas, felicitaciones, etc., etc.

Novidad en tarjetas postales, 100 modelos nuevos de las mejores vistas de Baleares, en negro y colores.

ALBUMS DE BALNEARES CON 20 VISTAS

ALBUMS EN ESPAÑOL, FRANCÉS É INGLÉS. ÚLTIMAS NOVEDADES en obras CIENTÍFICAS Y LITERARIAS

Imprenta y Librería de José Tous

Plaza de Cort, 14 y 16—San Bartolomé 32—Teléfono núm. 6

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla. El MENTOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, pero la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando la acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas crónicas, ya sean hipertóxicas ó atóxicas de forma seca, granulosa, granular oceánica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquilleo laringeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc. etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando á la garganta, con tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo encuentra rápidamente mejorado, asegurado la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1'50. En Palma: Dr. Valenzuela, depositario

Corsetería "La Catalana,"

QUESTA DE BROSSA-12-tienda-Palma ELEGANCIA—HIGIENE—ECONOMIA

Variado y extenso surtido en CORSES, últimas creaciones de la Moda Parísiense, á precios reducidos. Especialidad en la confección de corsés á medida, Rectos, Imperio, Directorio, Corsés higiénicos para Señoras en estado interesante y Fajas ventrales. Corsés-Fajas con sostenedores, último modelo de París. Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda exclusivos para la

Corsetería CATALANA, Brossa, 12

Los afamados Corsés de esta casa, única en Baleares, son altamente higiénicos y rectos, quedan desahogados del estómago y reducen el vientre sin causar molestias.

NOTA.—Previo aviso se pasa á domicilio á tomar medida y á probar corsés.

HERPES, ESCROFULAS, TUBERCULOSIS

con decantamiento de suero é inyecciones. La Sulfurina Jimeno. Es el depurativo reconstituyente de estas enfermedades y en general de las humorales, atóxicas.—Para su uso véase el prospecto. Ventas en todas las farmacias.—En Barcelona, Farmacia del Globo plaza Real.